

棉花育种专家赵国忠是全国优秀共产党员、全国先进工作者、全国五一劳动奖章获得者，连续三届全国人大代表，先后主持育成16个省级以上审定棉花新品种，其中6个通过国家级审定

44年间，他如“候鸟”般往返于石家庄、新疆、海南三亚南繁基地。他研发的多个棉花高产新品种，使我国的棉花产量实现了飞跃；他合作选育的双价转基因抗虫棉“SGK321”，打破了美国抗虫棉一统天下的局面，使中国转基因抗虫棉育种水平一步跃上世界领先水平

本报记者刘学奎

71岁的棉花专家赵国忠又来到三亚南繁基地，开始他的“候鸟”工作。

1977年起，每年秋天从石家庄到三亚，来年春天从三亚回石家庄，他连续当了44年“候鸟”。当年的毛头小伙，现已两鬓斑白。

育种梦想

“一个中专生，也要努力拿出替代美国岱字棉的新品种来！”

在南繁基地，曾经或依然活跃着“杂交水稻之父”袁隆平、“甜瓜大王”吴明珠、“玉米大王”李登海等专家的身影，赵国忠就是其中一员。南繁基地的重要作用就是育种“加代”，利用这里常年高温的热带气候，让种子多繁衍一代。

赵国忠常年在棉田里风吹日晒，皮肤黑黑的，头发稀稀落落的。国字脸，一双略显浮肿的眼睛总是眯着，一副憨厚的老农形象，对所有人都客客气气的，给人一种暖暖的感觉。

1950年，赵国忠出生于河北赞皇县一个贫穷的农家。1973年，他从石家庄地区农业技术学校毕业，被分配到新组建的石家庄地区农科所（现石家庄市农科院）工作。

当时的农科所一无设备二无资金，更无育种资源。大地渴求良种，工厂急需优质棉。

那个年代，燕赵大地虽盛产棉花，但没有自己的当家品种，由于品种退化，产量长期不稳定，平均亩产皮棉只有27公斤。并且纤维品质也不高，不符合纺织企业加工要求，严重制约我县棉花生产和棉纺工业的发展。

赵国忠被农科所当作“宝贝”，“一个中专生，也要努力拿出替代美国岱字棉的新品种来！”老所长的话既是鼓励也是鞭策，赵国忠点头答应，可他脑子里一片空白。

赵国忠接过课题，便开始疯狂地学习棉花育种知识，几年间学完十几门大学有关课程。他还利用冬闲跑了大半个中国，求教老前辈和同行，收集到300多份棉花育种的基础材料，把它们种到试验田里。

他虽过着“一铺一盖一碗一筷”的极简生活，但自此有了“让所有人穿暖”的梦想。

棉花为伴

从播种那一天起，他像看护自己的孩子一样精心照管：耕、锄、浇、防虫，还要一株株地记录结铃、抗病性、抗逆性等项目。

赵国忠一直记着这么一句话：“要过细地做工作。要过细，粗枝大叶不行，粗枝大叶往往搞错。”他说，育种工作既是脑力劳动，又是体力劳动。“多看精选，多中选优，优中选优，才能出新品。”“多事，从来急”，但不能着急，又不能从不急。”

赵国忠的棉花育种技术有两道最重要的工序，一是做杂交组合，二是做田间选择。做杂交组合的关键在于选择好亲本，使亲本间的优异性状能互相补充，以便通过杂交使之融合到一起，以期优异性状能遗传给后代。田间选择的关键在于确定好育种目标，并能在实际操作中看得准、选得中，以便在千千万万个杂交后代中选到理想的单株。这是育种工作的重点和难点，耗费的时间和精力最多。

农家的孩子知道，“人误地一时，地误人一年”。赵国忠认准的事，就一

『候鸟』棉痴赵国忠

心要把它干好。40亩试验田里栽种下16万株棉花，他每天蹲在地里观察、选择、挂牌、记录，从中选出最优单株，他竟在地里整整蹲了10天。试验基地南早现村位于河北省正定县，距离农科所15公里，他骑着自行车寒来暑往，每隔两年就要换一条崭新的自行车外胎，几乎所有的节假日，他都在试验田里度过。

在棉花田间选择上，从播种那一天起，他像看护自己的孩子一样精心照管：耕、锄、浇、防虫，还要一株株地记录结铃、抗病性、抗逆性等项目。七八月骄阳似火，既是棉花结铃关键时期，又是棉铃虫猖獗时刻，他守在田间地头，隔三岔五地背着喷雾器喷洒农药，身上湿漉漉地分不清是汗水还是药水。

这样的过程历经三年，一个新品种就诞生了。1978年，他在试验新组合代号为“1724”的棉花品种。“这个新品种是我在试验田里从第17行到第24行中间获得的。”

“1724”的优秀骨干系被他选出来，他为此编号“78-114”，含义是“1978年的第114株棉花”。

然而，选出了优系并不等于就有了优种，还需要对它进行测试、定型等大量繁琐细致的工作。而河北每年只能种一季棉花，加快育种的唯一选择就是进行加代繁育。

他把目光瞄向了2370公里外的三亚。

南繁“候鸟”

我的头发是“免理”的，衣服是“免洗的”，被子也是“免叠的”

刚一开始当“候鸟”那些年，赵国忠每年都背着一个大蛇皮袋装种子。他从石家庄到三亚，转乘火车、汽车、渡轮，有时要走上十天半个月。他至今记得当年的乘车路线：先从石家庄坐火车到武昌，再从武昌坐火车到湛江，再从湛江坐汽车到海安，在海安乘渡轮到海口，再从海口坐汽车到三亚，从三亚坐汽车到崖州南滨农场南繁基地。

赵国忠随身携带一杆小秤、一把木尺、一根扁担。这根扁担陪伴了他南繁岁月最初的10年，担肥担棉担种，全靠它。

“那时，把棉种运回石家庄可不容易啊。”1983年4月，他运送108包棉籽回石家庄。路上要翻越五指山，要横渡琼州海峡，要经公路、水路和铁路，要坐汽车、火车、渡轮。当时，翻越五指山的路崎岖不平，还要经过8个陡坡加急转弯。一边是陡峭山崖，一边是深不见底的山谷。他在车厢里拿一根棍子顶着棉包，为的是不让棉包压住自己，有好几次急转弯时险些被甩到车外。每个棉包重30公斤，到湛江火车站后，赵国忠先把棉种卸下来，一包包地过磅，再一包包地搬到站台上。搬完最后一包，他一下子瘫在站台上，感觉“眼前整个世界在转动”，他才想起20多个小时没吃饭了。

还有一次，他在广州中转等车时在广场睡着了，一个警察看他衣服又脏又破，人又黑又瘦，以为是一个“盲流”，要把他带到派出所询问。他拿出工作证和人大代表证，警察先是惊讶，



上图：2021年3月25日，赵国忠在三亚南繁育种基地查看棉花长势。
(受访者供图)

左图：赵国忠在新疆棉田查看彩棉长势。
(受访者供图)



右图：1996年，赵国忠（左）在河北辛集市棉田指导农民防治棉铃虫。
新华社资料片

后，体检查出稍微有点脑梗，现在已经康复了好多，走路正常了，但血压仍然偏高。他遵医嘱，每天加一片药。

从新疆试验田采集的棉种材料，已经在三亚南繁基地播种。

赵国忠每天早饭后，骑着电动三轮车去观察棉花长势。待到棉花开了花，他仍然要顶着烈日为棉花授粉。

这是他的日课，即使在刚过去的两个春节，他也是这样度过的。尤其在2020年春节，我国许多城市遭遇新冠疫情，许多社区封闭管控，赵国忠吃完饺子照例来到棉田，调查、选择、标记那些他心爱的“宝贝”。

赵国忠获奖无数，荣誉满身。他是全国优秀共产党员、全国先进工作者、全国五一劳动奖章获得者，连续三届全国人大代表，先后主持育成16个省级以上审定棉花新品种，其中6个通过国家级审定。

2006年恰逢南繁育种50周年，原农业部在三亚召开了首次全国南繁工作会议，赵国忠与袁隆平、吴明珠、李登海等人受到隆重表彰，他们被称为“中国农业科学家”的代表，对他们的为中华民族做出的卓越贡献给予高度评价。

2010年他从石家庄市农科院棉花室主任岗位上退休，不再主持育种试验，也不再参与报奖。虽然到了“幕后”，但十几年来的工作节奏依然那么紧张，依然是河北-新疆-海南来回跑。

他退休后合作培育的“石抗126”综合性状依然排名全国第一，在国家级区域试验中表现突出，后来又作为黄河流域对照品种以及机采棉对照品种。“石早1号”到现在还作为河北晚春播棉花的对照品种，而且最近又选育了几个新品种通过审定。国内很多棉花科研机构用他培育的棉种作亲本，育成新品种，都发挥了巨大作用。

退而不休

我一生没啥爱好，就是热爱棉花。不少人说我是“棉痴”，我愿意当一辈子“棉痴”

今年国庆节前，赵国忠像往年一样去了新疆。这是他连续第27年折返新疆育种。他辗转石河子、哈密、库尔勒等地调研取样，一待就是半个多月。

新疆因为得天独厚的气候条件，现已是我国棉花的主产地，降雨少、昼夜温差大、光照充足，有利于棉花坐果。“灌溉用水来自天山融化的雪水，流到地头已是温水，不像内地灌溉大多用深井的凉水。对搞棉花育种的人来说，这里是福地。”赵国忠说。

但是，从宾馆通往棉田的土路，大多坑洼洼，车子晃来晃去，他的头经常会碰到车顶。

即使这样，他每天跟棉农一样在棉田里穿梭，一起日出而作日落而息，乐此不疲。“确实感到有些累，但一看到棉花收成不错，我就特别高兴。”

赵国忠说，今年4月返回石家庄

赵国忠平均每10年就跨上一个台阶，不断向棉花育种最高峰冲刺。

1983年，一次擂台赛让赵国忠新培育的“冀棉8号”声名远播。当时，中美两国间进行了一场棉花联合试验。

双方约定各出三个品种，在两国分别种植，比赛结果是在国内“冀棉8号”产量远远高于美国棉，在美国产量最高的也是“冀棉8号”。

“冀棉8号”的成功培育，也打破了北方棉区单产皮棉不超过150公斤的纪录，出现了大面积超150公斤的奇迹，最高亩产达176公斤，被专家称为我国北方棉区植棉史上的一个里程碑。它植株高大、根系发达、生长健壮，抗逆性强、适应性广、纤维品质好，经权威部门测定，其强力、成熟度、长度、细度互相协调配套，受到纺织企业的普遍欢迎。

“冀棉8号”在数场擂台赛中始终保持不败的纪录，参加不同级别区域试验，所向披靡。在石家庄地区赛产量名列第一，在河北省赛产量名列10个参赛品种之首，在黄河区赛创造了黄河区1973年以来皮棉单产、单铃重、衣指三项最高纪录，其中皮棉产量比

对照增产23%。“冀棉8号”1984年获河北省科技进步一等奖。

1987年，“冀棉8号”获得国家科技进步二等奖。赵国忠说，他是在外地疗养听到早间广播时才知道得奖的。

他平均每10年就跨上一个台阶，不断向棉花育种最高峰冲刺。

他采用晋冀辽3个不同生态条件下的3个不同系统的棉花做亲本，进行杂交选育。经过11年17个世代的南繁北育，赵国忠成功培育出他的第二个棉花优种，这就是集高产、优质、早熟、抗病为一体的“冀棉17”，它像当年的“冀棉8号”一样，在各区域试验中立于不败之地，在黄河区试中产量夺得三连冠。“冀棉17”又获得了省级科技进步奖和省长特别奖，1994年通过国家审定。新中国成立以来河北省有4个棉花品种获得国家审定命名，赵国忠课题组就占2个。

接着，赵国忠又与中科院遗传所合作，将海岛棉、野生瑟伯氏棉棉种的优异性状导入陆地棉中，使陆地棉产生丰富的变异，从而产生了一大批不同类型的优异种质资源，培育出了具有我国独立知识产权的第一个种间三元杂交新品种“石远321”。它集早熟、高产、稳产、抗逆于一体，籽棉、皮棉、霜前皮棉比获得国家发明一等奖的“中棉12”分别增产12.6%、15.9%和19.7%，在新疆曾创下了252.7公斤的世界棉花单产最高纪录。这是他们用20多年时间攻克的棉花远缘杂交育种理论与技术难题，在国际上首次构建了棉属间杂交育种新体系，使我国棉花育种方法实现重大突破。其“远缘杂交育种体系的创立”获得中国科学院技术发明特等奖，“石远321”获得国家科技进步二等奖。

“SGK321”的这些特性使得棉花的抗虫性更加稳定持久，同时还有助于增产潜力大、抗旱适应性强、易管理、省工等优点，一般亩产皮棉100公斤以上，单株结铃多达594个。双价抗虫棉种到哪里，哪里的棉花就丰收，从此打破了美国人对棉花种子市场的垄断，取得了巨大的经济效益和社会效益。

赵国忠说，“SGK321”的作用不仅仅是育成一个品种，它还是一个优异的种质资源，国内40多个育种单位用“SGK321”做亲本育成了110多个品系，这些品种在我国各个生态区域都发挥了巨大作用。

今年国庆节前，赵国忠像往年一样去了新疆。这是他连续第27年折返新疆育种。他辗转石河子、哈密、库尔勒等地调研取样，一待就是半个多月。

新疆因为得天独厚的气候条件，现已是我国棉花的主产地，降雨少、昼夜温差大、光照充足，有利于棉花坐果。“灌溉用水来自天山融化的雪水，流到地头已是温水，不像内地灌溉大多用深井的凉水。对搞棉花育种的人来说，这里是福地。”赵国忠说。

但是，从宾馆通往棉田的土路，大多坑洼洼，车子晃来晃去，他的头经常会碰到车顶。

即使这样，他每天跟棉农一样在棉田里穿梭，一起日出而作日落而息，乐此不疲。“确实感到有些累，但一看到棉花收成不错，我就特别高兴。”

赵国忠说，今年4月返回石家庄

“这些年国家对南繁的投入增加了不少，南繁不再‘难烦’，科研和生活环境大大改善。我感到很欣慰。不少人说我是‘棉痴’，我愿意当一辈子‘棉痴’。”赵国忠说。